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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  قسنطينة.  الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم        وزارة التربية الوطنية                                

  فرقاني فارس:                     الأستاذ   ثانوي                                   ةثالث للسنة الثاني الثلاثي اختبار

  2021/2022:   السنة الدراسية                             علوم تجريبية ، رياضيات ، تقني رياضي : الشعب
  

  ساعة   03:        المدة                                        العلوم الفيزيائية        :  في مادة اختبار تجريبي

  )51Ex-03U( ) علوم تجريبية – 2010وريا  بكال( :التمرين الأول 
،   R = 100 Ωناقـل أومـي مقاومتـه ،  E = 5Vمولـد ذو تـوتر كهربـائي ثابـت  :نحقـق دارة كهربائيـة تتكـون مـن 

   .kقاطعة ،  Cمكثفة سعتها 
  "MicrosfteExcel" إلى واجهة دخول لجهاز إعلام آلي و عولجت المعطيات ببرمجية A ، Bنوصل طرفي المكثفة 

  ) .2-الشكل (uC = uAB = f(t)و تحصلنا على المنحنى البياني 
اقتــرح مخططــا للــدارة موضــحا اتجــاه التيــار ثــم مثــل بــسهم كــلا / 1

   .uC و uRمن التوترين 
 و ما مدلوله الفيزيـائي ؟ اسـتنتج قيمـة τعين قيمة ثابت الزمن / 2

   .Cسعة المكثفة 
  .ام الدائم أحسب شحنة المكثفة عند بلوغ الدارة للنظ/ 3
 ، أرسـم C' = 2Cلـو اسـتبدلنا المكثفـة الـسابقة بمكثفـة سـعتها / 4

ـــــــــــــم الـــــــــــــسابق شـــــــــــــكل المنحنـــــــــــــى                          ـــــــــــــي نفـــــــــــــس المعل ـــــــــــــا ، ف كيفي
uC' = g(t)مع التعليل . ه على شاشة الجهاز  الذي يمكن مشاهدت  

  )23Ex-03U( :التمرين الثاني 
 ، R = 50 Ω، حيـث ) 1-الـشكل(نحقق التركيب المبين فـي ) L(عة صرفة و وشي) C(بهدف تحديد مميزات مكثفة 

  .و المكثفة غير مشحونة 
I- 1( البادلة في الوضع: (  
   .uC(t) أوجد المعادلة التفاضلية التي تحققها -1
:  إذا كان حـل المعادلـة التفاضـلية الـسابقة هـو مـن الـشكل -2

)e - 1 (A  = (t)u tα-
C ـــــــــارتي ـــــــــب عب بدلالـــــــــة  α و A أكت
 .المقادير  المميزة للدارة 

  

24 - ثا 3موضوع ال

1-الشكل

E
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)2( )1(

1-الشكل
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II- 2( البادلة في الوضع: (  

 + u λ = 0:  تكتب على الشكل uL بين أن المعادلة التفاضلية بدلالة -1
dt

du
L

L حيث λ  ثابت يطلب كتابه عبارته   

-tλ:  إن المعادلة التفاضلية السابقة تقبل حلا لها من الشكل -2
L e B = (t)u ،  أكتب عندئذ عبارة الثابتB.   

III- الدراسة التجريبية :  
 و المـــــــزود ببطاقـــــــة معلومـــــــات أمكـــــــن تـــــــسجيل               Y1 ، Y2بواســـــــطة جهـــــــاز راســـــــم الاهتـــــــزاز المهبطـــــــي ذي مـــــــدخلين 

  :أسفله حيث ) a ( ،)b(الوثيقتين 
   .uC(t) و uR(t)نشاهد المنحنيين ) 1( حالة البادلة في الوضع -
   .uL(t) و uR(t)نشاهد المنحنيين ) 2(ادلة في الوضع  حالة الب-
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  . أعد رسم مخطط الدارة مبينا كيفية ربط راسم الاهتزاز المهبطي في كل حالة -1
  . أنسب للمكثفة و الوشيعة المنحنى الموافق في كل وثيقة مع التعليل -2
  

  :أوجد ) b(و ) a( اعتمادا على الوثيقتين -3
   .RC للدارة τ1ن  ثابت الزم▪
   .RL للدارة τ2 ثابت الزمن ▪
  . للمولد E القوة المحركة الكهربائية ▪
   .RL شدة التيار الأعظمية في الدارة ▪
   .C سعة المكثفة ▪
   .L ذاتية الوشيعة ▪
   .tD = τ1.ln2: أثبت أن ) . b( نقطة تقاطع المنحنيين في الوثيقة D تمثل -4

e E=)t(u : يعطى  1τt/-
R 

0 5

1

)V(u

)ms(t 0 10

1

)V(u

)ms(t

2 

uR(t) 

D 

uR(t) 

2 

  )a(الوثيقة   )b(الوثيقة 



�3:�א������ �

  )104Ex-03U(  ) رياضيات – 2020 بكالوريا ( :التمرين الثالث 
تستعمل المكثفات في عدة أجهزة كهربائية منها آلة التصوير الفوتوغرافي 
و التي تساهم أساسا في إعطاء مصباح الفلاش ومضة ساطعة و الذي 

 لحدوث توهج كافي يسمح بأخذ صورة V 250يحتاج توتر أكبر من 
  .جيدة 
  آلة التصوير ) فلاش(ف هذا التمرين إلى دراسة مبدأ عمل وماض يهد

 = U1ُمن أجل ذلك يستعمل عمود كهربائي قوته المحركة الكهربائية 
1,5 V و الذي يضخم بدارة كهربائية مناسبة إلى توتر مستمر ، ُU2 = 300 V لتغذية دارة المكثفة كما في  )

   . )1الشكل
   .R = 1 kΩ ، مقاومة الناقل الأومي C = 150 �F سعة المكثفة :معطيات 

   ) .1( في الوضع K نضع البادلة - 1
  . فسر ماذا يحدث على مستوى لبوسي المكثفة -1- 1
بين بالتحليل البعدي أنه  . τ = RC تعطى عبارة ثابت الزمن -2- 1

  .متجانس مع الزمن ثم احسب قيمته 
  .ا المكثفة  التي تخزنهECmax احسب قيمة الطاقة الأعظمية -3- 1
 في حالة شحن المكثفة باستعمال عمود كهربائي قوته المحركة -4- 1

  .U1 = 1,5 Vالكهربائية 
 التي تخزنها المكثفة في هذه E'Cmax احسب الطاقة الأعظمية - 4-1- 1

  .الحالة 
   .U2مبينا الفائدة من شحن المكثفة  بالتوتر  E'Cmax مع ECmax قارن - 4-2- 1
   .2 إلى الوضع K نغير وضع البادلة t = 0 و عند اللحظة U2 كليا تحت التوتر  بعد شحن المكثفة- 2
  . مثل الدارة الكهربائية في هذه الحالة مبينا الجهة الحقيقية للتيار و أسهم التوترات الكهربائية -1- 2
  . بين طرفي المكثفة uC(t)ِ جد المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر -2- 2
   .'uC(t) = U2 e-t/τأن حل المعادلة التفاضلية السابقة هو  إذا علمت -3- 2
   ) .2الشكل (   lnuC = f(t) بين أن هذا الحل يتوافق مع المنحنى البياني - 3-1- 2
   .r و مقاومة مصباح الفلاش 'τِ باستغلال البيان جد قيمة كل من ثابت الزمن - 3-2- 2
 ؟) فلاش آلة التصوير(مبدأ عمل وماض  و هل تتوافقان مع 'τ و τ قارن بين قيمتي - 3-3- 2
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  )102Ex-03U( ) علوم تجريبية – 2020 بكالوريا ( :التمرين الرابع 
تُستعمل الوشائغ ، المكثفات و النواقل الأومية في كثير من الأجهزة الكهربائية ، 

  .و تختلف وظائف هذه التركيبات حسب كيفية ربطها و مجالات ااستعمالها 
   .RL إلى دراسة الدارة يهدف التمرين

  :و المتكون من ) 3الشكل (ننجز التركيب التجريبي الموضع في 
   .E مولد للتوتر الثابت قوته المحركة الكهربائية -
   .L وشيعة صافية ذاتيتها -
  . مجهولة R2 و R1 = 60 Ω ناقلان أوميان -
   .K قاطعة -
   عمليا كيف يمكن التأكد من أن الوشيعة صافية ؟- 1
  : في الحالتين التاليتين K ما هو التوتر الكهربائي بين طرفي القاطعة - 2
   مفتوحة ؟K القاطعة -
   مغلقة ؟K القاطعة -
) b(و ) a( و بواسطة راسم اهتزاز ذي ذاكرة نتحصل على المنحنيين K ، نغلق القاطعة t = 0 عند اللحظة - 3

   . )4الشكل (الممثلين في 
  .يل اتجاه التيار الكهربائي و بسهم التوتر بين طرفي كل عنصر كهربائي  أعد رسم الدارة مع تمث-1- 3
 . شدة التيار الذي يجتاز الدارة i(t)ِ بتطبيق قانون جمع التوترات جد المعادلة التفاضلية التي يحققها -2- 3
  : حدد 4- اعتمادا على الشكل-3- 3
  . مع التعليل uR1 المنحنى الممثل لتطور - 3-1- 3
  . المار بالدارة I0 الشدة الأعظمية للتيار  قيمة- 3-2- 3
   .τ و ثابت الزمن E قيمة كل من - 3-3- 3
   .L و ذاتية الوشيعة R2 جد قيمة المقاومة - 4
  . برر تساوي قيمتي التوترين الممثلين في النظام الدائم - 5
  : تتصرف الوشيعة الصافية في النظام الدائم تصرف - 6
  . قاطعة مفتةحة -أ
  .ل  سلك ناق-ب
   مولد تيار كهربائي -جـ

  .اختر الإجابة الصحيحة 
  . احسب الطاقة المخزنة في الوشيعة في النظام الدائم -7
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 حل التمرين ا�ول
  
  

  
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

  )الشكل المقابل (: مخطط الدارة -1
   :τقيمة تعيين  -2

t = τ  → uC = 0.63 . uC0 = 0.63 E = 0.63 . 5 = 3.15 V 
   .τ = 10-3 s = 1 ms: با7سقاط في البيان نجد 

   .t = 0 عند اللحظة uC = f(t)يمكن الحصول على نفس النتيجة بمماس البيان 
  :المدلول الفيزيائي 

 مJن %20 من شحنتھا العظمى كما يمثJل %63ھو الزمن الHزم لشحن المكثفة بنسبة 
  .زمن اتمام الشحن 
  :قيمة سعة المكثفة 

τ = RC →   Fµ 10 = F 10 = 
100

10
 = 

R

τ
=C 5-

3-

 

  : شحنة المكثفة عند بلوغ النظام الدائم -3
  : حيث يكون Q0عند بلوغ النظام الدائم أي نھاية الشحن تبلغ شحنة المكثفة قيمتھا العظمى 

Q0 = EC  
Q0 = 5 × 10-5 = 5 . 10-5 C 

   :C2= ' C استبدال المكثفة السابقة بمكثفة سعتھا د عنt(f = C'u( البيان -4
  : و عليه τ = a Cثابت الزمن يتناسب طرديا مع سعة المكثفة أي 

C' = 2C → τ' = 2τ 
لJذا يكJون البيJان الموافJق           ) أو تتJأخر عمليJة إتمJام الJشحن( تزداد و بالتالي يزداد زمن إتمام الشحن τھذا يعني أن قيمة 

  : كما يلي 'τلـ 
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حل التمرين الثاني

Sujet : 2AS 02 - 01 

I- المعادلة التفاضلية التي تحققھا )t(Cu:  
  :حسب قانون جمع التوترات 

E = u +u CR

 E = u + Ri C

E = u+
dt

dq
R C → E = u +

dt

)d(C.u
R C

C

E = u+
dt

du
RC C

C  → 
RC

E
=u

RC

1
 + 

dt

du
C

C

  :B و A عبارتي -2
▪ )e - 1 (A  = u tα-

C

▪ ) )eα(- - 0 (A  =
dt

du tα-C → Aeα =
dt

du tα-C

 :بالتعويض في المعادلة التفاضلية 

RC

E
 = )e - 1 (A  

RC

1
 + Aeα tα-tα-

RC

E
 = e

RC

A
 - 

RC

A
 + Aeα tα-tα- → 

RC

E
 = 

RC

A
 + )

RC

1
 - α(Ae tα-

 :لكي تتحقق المساواة يجب أن يكون 

▪ 0=
RC

1
 - α  →  

RC

1
 = α

▪ 
RC

E
 = 

RC

A
→ A = E

II- 1- لةfالمعادلة التفاضلية بد )t(Lu: 
  :حسب قانون جمع التوترات 

uL + uR = E 
uL + R.i = E 

 :نشتق الطرفين بالنسبة للزمن 

 0 = 
dt

di
R+

dt

duL

: لدينا 

di

di
L =uL → 

L

u
=

di

di L
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  :ه يصبح و من

    0 = 
L

u
R + 

dt

du LL →      0 = u
L

R
 + 

dt

du
L

L  

   :B عبارة -
  :حسب قانون جمع التوترات 

uL + uR = E 
-tλ: و حيث أن 

L Be = u ، .iR = uR  يكون :  

E = R.i  +Be tλ-  
  : عند غلق القاطعة RLمن خصائص ثنائي القطب 

t = 0  →  i = 0 
  :بالتعويض 

E = R(0)  +Be )0(λ-   →  B = E 
III - الدراسة التجريبية :  
  : كيفية وصل راسم اfھتزاز المھبطي -1

  ) .2(حالة البادلة في الوضع )                                           1(حالة البادلة في الوضع 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  :الموافق للوشيعة  المنحنى الموافق للمكثفة و المنحنى -2
  : المكثفة ▪

  ) .المكثفة غير مشحونة( عند الشحن RCمن خصائص ثنائي القطب 
  

t = 0  → q = 0  → uC = 0 
  )  .b(في الوثيقة ) 2(و ھذا يتفق مع المنحنى 

  
  : الوشيعة ▪

  :حسب قانون جمع التوترات 
uL + uR = E 
uL + R.i = E  →  uL = E - R.i 

  :عند غلق القاطعة ) RL(ب من خصائص ثنائي القط
t = 0  →  i = 0 → uL = E - R(0) = E ≠ 0 

 ) .a(في الوثيقة ) 2(و ھذا يتفق مع المنحنى 
 
  
  

E

R

CE

R

L

2Y 2Y

1Y1Y
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   :RC للدارة 1τ ثابت الزمن -2
   :uC(t)الموافق لـ ) b(في الوشيعة ) 2(اعتمادا على المنحنى 

t = τ1  →  uC = 0.63 uCmax = 0.63 .  6 = 3.78 V 
   .τ1 = 10 ms: ع أخذ سلم الرسم بعين اfعتبار نجد با7سقاط م

  

   :RL للدارة 2τ ثابت الزمن -
   .uL(t)الموافق لـ ) a(في الوثيقة ) 2(من المنحنى 

t = τ2  →  uL = 0.37 uLmax = 0.37 . 6 = 2.2 V 
   .τ2 = 5 ms: با7سقاط مع أخذ سلم الرسم بعين اfعتبار نجد 

  

  :ية للمولد  القوة المحركة الكھربائ-
  :و حسب قانون جمع التوترات ) RC(الموافقة للدارة ) b(من الوثيقة 

E = uR(t) + uC(t) 
t = 0  →   uR = 6V  , uC = 0   →  E = 6 + 0 = 6 V 

   :RL المار في الدراة I الشدة اoعظمية للتيار -
uR = R.i 

  : نكتب i = I0في النظام الدائم أين 

uRmax = RI0  →     
R

u
 = I Rmax

0  

  : و منه a (uRmax = 6 V( في الوثيقة uR(t)من المنحنى 

I0 = 
50

6
= 0.12 A 

  : سعة المكثفة -

τ1 = RC  →  
R

τ
=C 1  → C =  H 10  . 2 = 

50

10  .  10 4-
-3

 

   :L ذاتية الوشيعة -

τ2 = 
R

L
  →   L = τ2.R → L = 5 .  10-3 . 50  = 0.25 H 

 
   :2ln.1τ = Dt إثبات أن -4

▪ uR = R.i 

▪    )e - 1 ( E = u 1τ

t
-

C  
  : يكون b في الوثيقة tDعند اللحظة 

uR = uC 

   )e - 1 ( E =  e E 1

D

1

D

τ

t
-

τ

t
-

→     e - 1 =  e 1

D

1

D

τ

t
-

τ

t
-

→    1 =  2e 1

D

τ

t
-

→    
2

1
 =  e 1

D

τ

t
-

→    
2

1
ln = 

τ

t
 -

1

D  

   2ln -  = 
τ

t
 -

1

D  →      2ln .τ = t 1D  
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  حل التمرين الثالث
 
 

  
Sujet : 2AS 02 - 01 
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  حل التمرين الرابع
 
 

  
Sujet : 2AS 02 - 01 
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